

МЪСТ. ЛУКОМЛЬ (Сѣннинск. Уѣзда) ⁽¹⁾ было нѣкогда столицею Удѣльныхъ князей Лукомльскихъ. О немъ лѣтописи впервые вспоминаютъ въ 1078 году, что Лукомль раззоренъ войскомъ великаго князя Кіевскаго.

По повелѣнію Польскаго Короля и великаго князя Литовскаго Ягелы его родной старшій братъ Андрей Ольгердовичъ захваченъ въ Лукомль ⁽²⁾; тамъ же, неоднократно находилъ для себя пріютъ и сверженный съ Литовскаго пре-

⁽¹⁾ Расположено на лѣвомъ берегу истока рѣчки Лукомли изъ озера Лукомльскаго.

⁽²⁾ Бывшие въ войсکѣ Андрея крестопосцы осадили Лукомль. Тѣ изъ жителей которые остались вѣрными Ягелѣ долго защищались; но Цолнеръ пустилъ своихъ Нѣмцевъ на штурмъ съ лѣстницами, и взялъ замокъ хотя съ большимъ урономъ своихъ, побитыхъ колющими и каменьями. Андрей вошелъ въ Лукомль: въ послѣдствіи оставленный союзниками проигралъ битву, заперся въ Лукомль, откуда пленникомъ отосланъ къ Ягелѣ въ Краковъ.

стола князь Ширдигело (Свидригело). Лукомльскіе князья продолжали владѣть своимъ удѣломъ, какъ присяжники Литовскіе (т. е. признавая надъ собою верховную власть великаго князя Литовскаго).

Князь Иванъ Лукомльскій поклялся Польскому Королю Казиміру убить или отравить великаго князя Московскаго Юанна Васильевича, для чего изъ Литвы выѣхалъ въ Москву. Тамъ, въ 1493 году его поймали, и сожгли въ кѣткѣ на берегу рѣки Москвы, вмѣстѣ съ его товарищемъ Матіасомъ (¹). Взятое въ казну имѣніе Лукомльскихъ, Польскій Король Сигизмундъ I въ 1513 году возвратилъ роду Лукомльскихъ.

Во время перемирия бывшаго въ 1563 году, Россіяне подъ начальствомъ Богдана Сабурова, Афанасія Куртова, Ивана Колычева, Третьяка Черукова, Камнина Лазарева и Ивана Тягарова съ разными людьми вышли изъ Полоцка, и 11 Августа напали на князей Лукомльскихъ: Лукомль сожгли, бояръ, мѣщанъ, и многихъ тамошнихъ людей, съ женами и дѣтьми и со всѣми достатками въ полонъ побрали, и великие убытки нанесли (²).

Въ Лукомлѣ, до сихъ поръ видны окопы и едва замѣтный ровъ, это слѣды укрѣпленій древняго Лукомльскаго замка. Въ настоящее время, мѣстечко малолюдное, бѣдное, грязное. Евреевъ мужескаго пола болѣе 200 душъ.

Въ 1812 году оно сильно пострадало отъ переходовъ войскъ воевавшихъ сторонъ между собою. Преслѣдуя отступавшихъ Французовъ графъ Витгенштейнъ, съ своимъ корпусомъ 11 Ноября ночевалъ въ Лукомлѣ.

(¹) Карамз. Ист. Гос. Рос.

(²) Изъ Метр. вел. кн. Лит. 1545 по 1580 г.